

制度优势与国家力量

——四川汶川 5·12 特大地震大重建两周年大写

□ 本报总编辑 龙良贤

▶▶▶ [上接 A2 版]

在深厚的援建文化下,双方正在探索更深的合作交流。“既然是第19个区,我们也在尝试与北京的‘兄弟’区(县)对接,变援建为合作,让这种文化细水长流。”什邡市委书记李成金如是说。

北京援建的精神是什么?首先是从大局着眼——中央确定对口援建,就是让各种理念充分交流,形成可持续发展的机制,并在援建基础上建立长效机制;其次是求实,不做亮点工程、形象工程,而是切实从灾区的长远发展考虑;最后是真诚,许多援建项目都是什邡提出,我们一起反复共同磋商,共同决定。规划、建设的审批权一定交给什邡,按程序办事。

北京援建模式的确定,就是为了集中解决受灾群众生产、生活最迫切的需要。6个重灾镇中,北京直接建设4个镇,经过恢复重建后的什邡,后发优势、比较优势逐步显现出来,北京的对口援建工作经得起时间和历史的考验。如何与什邡建立长远、发展的血脉联系?就是把什邡看成北京的第19个区,建立一种互相离不开,你中有我,我中有你的关系。“后援建时代”更重在理念和发展环境的打造。什邡应该加快借力北京,提升比较优势。

受什邡市委宣传部的邀请,4月16日,我们一行来到什邡市,参加什邡灾后重建北京对口援建新闻媒体活动。来到什邡,记者们个个都瞪大了眼睛,一座座气势雄伟的大桥,以及绿树掩映下整洁的村庄和城镇……什邡正以全新的面貌呈现于世人。记者不禁感叹,在省委、省政府灾后重建“三年任务两年完成”的决策部署下,在建设者们的艰苦努力下,不到两年时间,5·12汶川地震重灾区什邡已发生了巨大的变化。

德阳市委宣传部的同志们向我介绍说,截至今年4月底,什邡市84万户重建农房将全面建成使用,775个集中建房点的供水、供电、排污、沼气、道路、光纤“六进村”入户工程将全面建成。城镇37万套受损住房维修加固目前全面完成,1.8万套重建住房已完工1.5万套,其中城镇廉租房完工5500套。城镇人均住房面积由震前的3727平方米增加到4008平方米,城乡住房建设水平提升20年以上。建成中心城区13平方公里,为什邡发展20万人中等城市建好了“骨架”。

344个教育、卫生、民政、广电等公共设施重建项目已开工294个,竣工率超过60%。形成“三纵三横”城乡交通网络,为什邡未来发展提供了强有力支撑。全市绿化覆盖率达37.7%,城乡环境治理有了较大改善,城乡环境比震前更加美丽。

我来到什邡市马祖镇马祖村,眼前的景象让人赞叹不已,一栋栋小别墅清雅别致,柏油路通向每家每户,宛若美丽的公园。村支部书记杨福山告诉记者,震前马祖村因无资源一直以传统农业为生,农民年均纯收入不到5000,基础设施建设也较差。在重建过程中,北京援建方把改善百姓生活环境作为一项民心工程来抓,坚持科学重建的理念,紧密结合马祖文化,将人文景观与自然景观结合起来,发展旅游和农业产业。如今,来马祖村旅游的游客络绎不绝,高峰时一天可达4000人左右,旅游产业已成为马祖村增收致富的主要产业之一。

什邡红白镇是5·12汶川地震极重灾区之一。通过一年多的重建,如今的红白镇已是一个道路设施完善,学校、医院完备,建有垃圾和污水处理厂的新型农村场镇。在北京援建方的努力下,红白镇还告别了没有自来水的历史。镇长张小涛告诉记者,北京援建方以民生为重,虽然面临复杂的地理环境和无水、路况差等困难,但仍按照高标准建设了17条道路,重建农房2109户,目前已大部分交付使用,其余的在5月12日前完工。谈到农民的生活出



○ 新东汽中学

路,张小涛说,我们重点抓特色种植业,如茶、猕猴桃、山腊肉、冷水鱼、红豆腐等。在第二产业方面,主要抓小水电站和煤矿的恢复生产。第三产业方面主要抓好乡村旅游业,利用丰富的自然资源打造天然的避暑休闲胜地。在这里我见到了北京援建红白镇项目负责人唐峰。据唐峰介绍,红白镇是北京援建的重点镇,援建中始终坚持民生优先,基础设施优先。注重环境保护、突出川西民居特色是我们重建的理念。红白镇重建总投资1.8亿元,15个项目和18条道路建设已完成80%,其余的今年8月将全部完工。唐峰还特别提到了最艰巨的项目——引水工程,建设者克服重重困难,从海拔1000多米的深山老林中引水下山,修建了自来水厂,解决了老百姓的饮水困难。总投资1.96亿元、占地200余亩的什邡职业中专学校是北京援建的又一个重大项目。为了高质量、高效益建设一流学校,从设计规划到施工建设,援建方始终一丝不苟。该学校2009年6月开工,本月23日将交付使用,可容纳学生近5000名,解决3000余名学生住宿。学校校长说,有这样好的现代化学校我们十分高兴,我们对学校的未来充满信心,我们要为争创国家级示范学校而不懈努力。

什邡灾后重建为什么取得如此大的成果,什邡市委书记李成金概括为,一是中央的正确决策是重建取得重大胜利的最基本前提;二是首都对口援建是灾后重建取得重大胜利的最有效措施;三是党员先锋模范作用是灾后重建取得重大胜利的最基本保证;四是依靠和发动群众是灾后重建取得重大胜利的最有力基础。北京指挥副总指挥金焱特别介绍说,贯彻科学援建主要体现在五个方面:一是科学规划,设计体现了首都理念,注重人文,尊重自然,始终把援建与什邡城市发展和人文地理相结合。70个亿的援建资金中,有30个亿投入到基础设施建设上,让老百姓实实在在受益。二是突出民生优先,把百姓安居乐业作为落脚点,体现了首都意识。三是科学的组织管理,提出了“五统一”的北京标准,奥运标准,体现了首都标准。四是在高效援建中体现首都效率,实现高质量、高水平。五是坚持面向未来,在和谐共赢中体现首都精神。金焱高兴地说,整个援建工程为什邡未来发展打下了扎实的基础。

在绵阳,我采访到另外一则动人的故事。“我想,我们只提一个口号,这就是用科学发展观统领整个灾后重建工作。凡是符合科学发展观的,我们就坚持;凡是不符合科学发展观的,我们就调整。总而言之,灾后重建工作要努力做到不留败笔,少留遗憾!”吴靖平说。

2009年3月26日才从凉山彝族自治州州委书记转岗到绵阳当“一把手”的吴靖平,在上世纪90年代曾担任这里的团市委书记。此时,只有他自己才知道肩上的这副担子有多重。

“5·12”汶川特大地震让他脚下的这块土地山崩地裂,满目疮痍。9

个县受灾人口达521.7万人,21963人遇难,7795人失踪,直接经济损失高达1689亿元,曾经的美丽家园成为此次受灾最重、伤亡人数最多的地区。如何重建家园?世界上无法找到现成的、可以照搬照学的经验和做法。

有那么几天,吴靖平一直紧锁眉头,少言寡语。直到深入极重灾区、板房社区、偏远山区和城市的大街小巷进行广泛的调查研究以后,直到仔细翻阅了30万干部群众参与“我为绵阳献一策”活动提出1.5万条建议之后,沉默数日的他才终于在常委会上发出了声音。

对于绵阳而言,地震时一场巨大的灾难,同时也带来了一次前所未有的发展机遇。在党中央、国务院的亲切关怀下,在全国人民、包括世界人民用爱汇集而来的洪流中,绵阳纳入3年重建规划的项目有7318个,总投资估算达2266亿元。这相当于绵阳1985年建市以来投资总和的1.5倍。

有人担心,“在毫无思想准备、毫无专业准备的情况下,突然之间有这么多的钱扑面而来,有这么多

参与方案设计,组织专家咨询、论证、评审会议超过100次。吴良镛、周干峙等6位“两院”院士参与规划方案研讨、审查,张锦秋、崔恺等6位全国建筑大师直接主持新县城单体建筑设计,参与指导的专家超过1000人次。

在一个小小的县城汇集这么多大师,投入这么多的力量来参与灾后重建的规划设计,在新中国的历史上可谓绝无仅有。

一幅蓝图在手,整个重建工作有条不紊地依次展开,有效地避免了建设过程中各自为政、毫无章法、资源浪费严重的乱象。吴靖平总结说:“以科学规划引领科学重建,同步推进住房、城镇、产业重建及配套设施重建,就能合理安排,少走弯路。实施证明,凡是规划做得好的,后面的工作就进展顺利。”

城乡居民是就地安置好,还是异地安置好?新建的工程是按现有的设计标准好,还是适度超前好?……重建过程中,不同意见的争论经常发生。绵阳市委、市政府的思路特别清晰:科学重建,意味着要把整个灾区重建工作作为一个大的系统

的新品牌绿茶分级……牛飞村,这还可真的要“飞”起来了。

团结拼搏的中华民族,在灾后恢复重建不到两年的时间里,在10余万平方公里的土地上,已然创造出了史诗般的人间奇迹——

异地重建的北川新县城,首批40万平方米150多栋安居房已封顶,两万施工人员昼夜奋战,一个现代化的羌族文化城雏形初现;

青川的崇山峻岭间,150多座大小桥梁飞架,群众出山不再难;

震中映秀劫后重生,正变身风光秀美的温情旅游小镇;彭州龙门山镇从废墟中站起,成了重建“精品镇”;遭受重创的阿坝水磨羌城隐现“丽江”靓影。

震后数万受灾群众聚集的绵阳九洲体育馆,早已恢复了往日的宁静;曾经寂寂的唐家山如今热闹非凡,岸上机声隆隆,新居迭起,湖中帆影相望,桨声相闻。

在加速恢复重建的城乡,处处是热火朝天的景象。住房、道路、桥梁、学校、医院、商店……一切都是那么耀眼,一切又都是如此新鲜。这是一个民族生生不息坚韧不



○ 自强的聚源人——46岁尹孝良(上海援建)

的工程扑面而来,我们能够向党、向全国人民交出一份合格的答卷吗?”

绵阳市委、市政府认为,坚持科学重建就是要做到尊重客观规律、科学规律和经济规律,实行科学规划、科学施工、科学管理。

在北川新县城建设指挥部驻地,用板房临时搭建的新北川规划建设厅里,名为“北川新县城规划建设”的展览正在展出。排列在墙上的一幅幅彩图,安放在大厅中央的巨大沙盘,将新北川的“未来形象”一一展现在观众面前。

远处群山起伏,层林尽染;安昌河两岸,宽敞的齐鲁大道和新川路伸向天边;区分有序的街区、居民区、商业区,具有羌族风格的廊桥、北川文化中心、抗震纪念园的景观带,规模不小的山东产业园错落有致……

整个规划很好地体现了“以人为本,民生优先;合理布局,科学重建;传承文化,尊重自然”的指导思想以及所要达到的建设目标:安全、宜居、特色、繁荣、文明、和谐。

在北川县城遭受毁灭性摧毁之后的第七天,也就是2008年5月19日,按照胡总书记关于“一定要把北川建设好”和温总理关于“再造一个新北川”的重要指示,绵阳市规划局、北川县委、县政府就开始着手与中国城市规划设计院抗震救灾专家团队联系,启动新县址选址研究和灾后城镇体系规划调整工作。为了做好北川新县城建设规划,由中规院担纲总协调,邀请全国50余家具有甲级资质的顶尖级规划设计单位



○ 山东援建的北川新大桥在建设

工程统筹安排,既要建造能让老百姓遮风挡雨的安居工程,还要和转变经济增长方式、实现可持续发展结合起来,和统筹城乡发展,建设城乡一体化新农村、新城镇结合起来,和提高老百姓手中可支配收入结合起来。

科学发展观创造了人间奇迹。不到两年,绵阳人民已从大地震的阴影中走了出来,从大地震的废墟中站了起来。两万平方公里的土地上,到处都是红旗猎猎,塔吊林立的建筑工地。在山东、河北、河南、辽宁四省对口支援大军的奋战下,一片片新建的城乡居民小区拔地而起;一幢幢高标准、现代化的学校、医院开始启用;一条条新铺就的宽敞大道形成快速通道;一个个高新技术园区、工业园区初具规模……据了解,截至2月底,全市开工重建项目6826个、完工6003个,完成投资1428.77亿元。今年5月,全市1.9万户因灾失地的农民全面实现有房住、有地种、有业就。

在平武县平通镇一个受灾严重的古老羌寨——牛飞村,记者看到,这里新桥飞架,新房林立,许多曾在外面打工的羌族男女青年纷纷回到家乡开始了新生活:原先在绵阳餐饮业当服务员的杨仕凤重新捡起羌绣的活儿;地震中儿女遇难、儿子受伤的村民赵林,正在筹集资金,准备将自己的苞谷酒作坊扩大成一家酒厂;还有一群穿蓝色工作服的羌族姑娘,坐在新建的茶厂检验台前,手拿小镊子,细心地学着为“羌乡绿”

拔的生动展现;

这是一个政党以人为本执政理念的伟大实践;

这是一个社会主义制度优越性的鲜活样本。

“团结就是力量,拼搏才能胜利。”汶川特大地震一周年之际,胡锦涛总书记对灾后恢复重建做出如是评价。

灾后恢复重建的伟大实践——新中国发展史上浓墨重彩的一笔,已铸成中华民族伟大复兴路上的一段奇迹。华夏厚重的文明史,由此增添了一页荡气回肠的篇章。

“三年目标任务两年基本完成”,加大力度,加快速度,攻坚克难。

2009年3月,大地震后的第一个春天。3月5日,北京,人民大会堂。温家宝总理在政府工作报告中宣布:灾后重建要加大力度、加快进度,“力争在两年内基本完成原定三年的目标任务,让灾区人民早日过上更加幸福美好的生活。”

灾后恢复重建,由此进入一个全速发力的新阶段。

中央领导倾情关注灾区。胡锦涛、吴邦国、温家宝、贾庆林、李长春、习近平、李克强、贺国强、周永康等党和国家领导人,多次深入灾区,为灾后恢复重建提供了坚强领导,注入了强大动力。

党中央、国务院按照以人为本、尊重自然、统筹兼顾、科学重建的原则,科学制定灾后恢复重建规划,迅速出台一系列支援灾区的政策措

施,有力推动了灾后重建的进程。

国家加快了中央灾后恢复重建基金的拨付。灾后一年内,中央三年3000亿元灾后重建基金已下达1540多亿元。国家还安排了国外优惠紧急贷款18亿美元支持恢复重建。

2009年的政府工作报告确定,扩大内需4万亿元投资计划中,1/4将用于灾后重建。而从2008年到2010年,四川三年累计投资将达到3万亿元。这相当于改革开放以来四川投资的总和。

中南海的目光凝重、深邃而又坚定。

灾区群众盼望早日走出灾难的阴影,拥抱新的生活。“三年任务两年基本完成”,回应了灾区群众的心声,有利于调动重建主体的积极性和创造性,早日抚平大地震带来的创伤,能行,可行,必行。

为此,胡锦涛总书记提出了12个字的具体要求:加大力度,加快速度,攻坚克难。

2009,由此也成为灾后恢复重建的攻坚之年。

突如其来的地震灾难改变了所有安排;国际金融危机的风暴席卷而至。面对双重危机的挑战,四川省的决策者们却发现了前所未有的发展机遇。

四川果断决策:加快建设灾后美好新家园、加快建设西部经济发展高地!

提早启动西部综合交通枢纽、水资源开发利用等规划编制,与铁道部、水利部、交通运输部等签订了部省合作纪要,加强了项目准备;

财政部首次代发的3000亿元地方债中,四川拿到了180亿元,居全国第一!

心系灾区、情暖巴蜀的胡锦涛总书记每每使灾区人民热泪盈眶,人们站在浸满鲜血的废墟前跟他一起振臂高呼:“任何困难也难不倒英雄的中国人民!”

同心同德、共克时艰的温家宝总理连续七次从中南海奔往极重灾区,在直升机无法向堰塞湖降落时,总理决心自己带着降落伞跳下去!难怪中国共产党英明指挥抗震救灾受到世界称颂——

中国共产党人指挥领导下的抗震救灾重建家园伟大战斗,其时间、速度、规模、效率、战果、民心、财力、物力……堪称世界第一!在人类历史上亘古未有!“顶天立地是英勇的共产党!”

省省争先援建 创人类制度优势之先例

社会主义好!

社会主义为什么好?

社会主义能集中力量办大事!

能集中力量办大事的社会主义制度一定能够胜利组织大重建!

以社会主义制度执政中国的党和政府关键时刻决定:

上海对口支援都江堰市,福建对口支援彭州市,黑龙江对口支援剑阁县,山西对口支援茂县,重庆对口支援崇州市,江苏对口支援绵竹市,北京对口支援什邡市,辽宁对口支援安县,山东对口支援北川县,吉林对口支援黑水县,河南对口支援江油市,广东对口支援汶川,湖南对口支援理县,安徽对口支援松潘县,江西对口支援小金县,吉林对口支援黑水县,浙江对口支援青川县,湖北对口支援汉源县。

[下转 A4 版]